

继2022年12月美国宣布将向乌克兰提供“爱国者”防空导弹系统、今年初法德美等国宣布向乌克兰援助装甲战车之后，美欧多国近期对乌军援力度再次升级——按照乌克兰驻法国大使奥梅利琴科的说法，截至1月27日，美德等西方国家已承诺向乌克兰提供321辆主战坦克。其中，就包括美国宣布援助的31辆“艾布拉姆斯”M1A2主战坦克，以及德国宣布提供一个连的14辆“豹”-2A6主战坦克。

在军援乌克兰问题上，德国一直态度谨慎、行动相比其他西方国家也十分有限，乌克兰曾因此直言不讳地表达不满。今年以来，在是否向乌克兰提供“豹”式坦克问题上，德国承受着各方压力。

一方面乌克兰政府不断喊话要求更多更有力的军事支持，另一方面波兰等一些北约成员国因准备向乌克兰提供德制坦克而施压德国许可，另外美国也明里暗里敦促德国打破军援禁忌，率先向乌克兰提供重型武器装备。

美要维护“反俄联盟”团结

在1月25日之前，德国的态度保持审慎的同时也出现松动，从一开始的反对提供“豹”式坦克，转而愿意有条件提供援助，而这个条件就是美国必须先承诺向乌克兰提供“艾布拉姆斯”主战坦克，德国才会跟进援助“豹”式坦克。

1月20日，德国新任国防部长皮斯托留斯在德国拉姆施泰因空军基地主持了一场50国军援乌克兰的国际会议。其间，与会的美国国防部长奥斯汀还曾当面向德国施压。1月25日，美英法德意五国领导人举行电话会议，美德最终谈拢，分别官宣援助主战坦克。

其实，美国一开始也反对向乌克兰提供“艾布拉姆斯”主战坦克，美国总统拜登、国防部长奥斯汀、美军参联会主席米利等人担心此举会挑衅俄罗斯。但据美国

媒体报道，美国态度转变很大程度上缘于国务卿布林肯的说服。特别是德国提出援助“豹”式坦克的条件后，美国的决策从乌克兰战场形势上升到了维护“反俄联盟”团结的层面。而且，美方提供大约一个营的31辆“艾布拉姆斯”主战坦克，远超美国国会和政府官员的预想。

在德新社报道中，美德这两款主战坦克被称为迄今西方国家向乌克兰承诺的最尖端和现代化的重型武器。“艾布拉姆斯”和“豹”-2坦克大小和能力相似，均配备一门120毫米口径滑膛炮。“艾布拉姆斯”重约70吨，“豹”-2坦克重约60吨，前者的1500马力燃气轮机需要使用航空煤油，百公里油耗约700升；后者使用的是1500马力的柴油发动机，百公里油耗约530升。

美国承诺提供的是更先进的M1A2型，

这意味着“艾布拉姆斯”对乌克兰来说维护成本更高、后勤补给要求更高、操作更复杂。而且，为了防止美制坦克在乌克兰战场被俄军缴获泄密，美国援乌的“艾布拉姆斯”坦克需要更换诸如高密度贫铀装甲等先进配置。德国承诺提供的是较为先进的“豹”-2A6型，最快可在3月底运到乌克兰。

其实，英国是首个宣布向乌克兰援助主战坦克的西方国家——14辆英制“挑战者”-2主战坦克。该坦克重量超过60吨，使用1200马力的柴油发动机。与美德两国的主战坦克不同，“挑战者”-2配备的是一门120毫米线膛炮，是当今世界上最重的现役线膛炮坦克。

波兰也宣布向乌克兰提供一个连的14辆“豹”-2坦克，后来又放风要追加提供30辆PT-91坦克——T-72改进版，本轮军援共涉及60辆坦克。此外，加拿大宣布提供4辆、荷兰考虑提供18辆、挪威考虑提供4至8辆“豹”-2，西班牙、葡萄牙和芬兰也透露愿向乌克兰提供部分“豹”-2坦克。

1月25日，美国总统拜登和德国总理朔尔茨分别宣布，向乌克兰提供31辆美制“艾布拉姆斯”，14辆德制“豹”式主战坦克，德国还同意其他盟国向乌克兰提供“豹”式坦克。1月27日，乌克兰驻法国大使奥梅利琴科表示，截至当天，美德等西方国家已承诺向乌克兰提供321辆主战坦克。

俄乌冲突爆发即将满一年，当前双方在乌克兰东部和南部战线陷入僵局之际，来自北约成员国的主战坦克，将成为乌克兰酝酿开展“春季攻势”的利器，也将给俄罗斯巩固战果带来不小的麻烦。同时，西方国家大量重型武器入局，意味着这场战事将在2023年进一步升级。

当西方坦克开进乌克兰

记者 赵恩霆

美国国防部发布的“艾布拉姆斯”主战坦克的照片。

乌克兰的“愿望清单”很长

外透露，没有向乌克兰提供先进战机的计划，认为此举将导致俄乌冲突进一步升级。

美制F-16多用途战机的性能要比乌克兰现役的苏制战机更先进，还能与北约制式的武器匹配，而且使用和维护成本较低，北约成员国保有量还很大。但乌克兰对西方国家在F-16问题上的态度心知肚明，所以伊格纳特谈及F-16的同时，还提到了另外两款乌克兰相中的西方战机——法国的“阵风”和瑞典的“狮鹫”战斗机。

对此，法国总统马克龙1月30日表示，“任何情况都不排除”，但前提条件是乌克兰提出请求、任何武器都不应造成冲突升级，以及不可能打击俄罗斯领土。同时，荷兰首相吕特也表示，向乌克兰提供战机没什么禁忌，而一旦这么做意味着向前迈出一大步。态度最积极的是波兰，该国总理莫拉维茨基1月30日表示，波兰将向乌克兰

移交F-16战机，但这只能是与其他北约伙伴协调行动的一部分。

另外，乌克兰总统泽连斯基1月28日表示，乌军还需要射程约300公里的美制陆军战术导弹系统。乌克兰总统办公室主任顾问波多利亚克透露，乌克兰正与盟友就提供远程导弹进行谈判，乌方需要这些武器来攻击克里米亚地区的目标。不过，目前美国拒绝提供该导弹系统。

乌克兰副外长梅利尼克1月29日表示，乌克兰希望从德国获得一艘212A型常规动力潜艇，以便在黑海与俄军舰艇作战。梅利尼克升任副外长之前曾担任乌克兰驻德国大使，任内多次尖锐批评德国在军援乌克兰方面行动迟缓。

德国目前拥有6艘212A型潜艇，意大利也拥有4艘，它是全球第一款采用燃料电池推进的潜艇，自动化程度高，性能优越，水下航行噪声极小。不过，该型潜艇造价高昂，单价高达6亿欧元。

美国共和党籍联邦参议员格雷厄姆宣称，向乌克兰提供主战坦克标志着“战争的转折点”，对于西方国家近期援乌动向，俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃1月27日说，援乌坦克会把西方与俄罗斯的对抗推向新高度。俄总统新闻秘书佩斯科夫1月30日表示，西方正在助长乌克兰不断提出的更多武器需求，这种“死循环”将导致冲突显著扩大，“北约国家将越来越直接卷入冲突”。

德国联邦议院对外关系委员会委员达代伦表示，向乌克兰提供主战坦克的决定是在美国的压力下作出的，这是“一个历史性的错误”。意大利副总理兼外长塔亚尼表示，欧盟服务于美国，而不是追求自身利益，连最强大的成员国德国也未能幸免。克罗地亚总统米拉诺维奇批评西方国家向乌克兰提供重型坦克，称这些武器只会延长战争。

在乌克兰谋划发动春季攻势的背景下，西方国家承诺提供的主战坦克无疑将成为战场主力。但乌克兰驻法国大使奥梅利琴科强调，如果乌方要等到8、9月份才能接收这批坦克，将为时已晚。